

解读“海南乡村教师支持计划”

越往基层越是艰苦，待遇越高

■ 本报记者 郭景水 通讯员 林艺青



海南教育，受益的是海南的农村孩子。本栏配图由本报记者张惠宁摄于儋州三洋二小。

● 每年招聘600名左右的特岗教师，重点满足乡村学校音乐、体育、美术、外语、信息技术等紧缺薄弱学科教师的补充。从2016年至2020年，省级每年为乡镇中心幼儿园招聘约100名特岗教师

● 对乡村教师月人均增加100元生活补助。越往基层、越是艰苦，待遇越高

● 2016年底所有乡村学校均应达到办学条件基本标准，为乡村教师提供安全便利的基本工作生活条件。

● 乡村教师评聘职称不作外语成绩（外语教师除外）、发表论文的刚性要求

● 设立“优秀乡村教师”、“优秀特岗教师”奖项，定期表彰

● 对于不能胜任教育教学工作的教师，可采取转岗、提前离岗等方式调离教学岗位



乡村老教师在上课。

上周，省政府办公厅正式印发《海南省乡村教师支持计划（2015—2020）》，对于乡村教师在补充渠道、生活待遇、生活条件、职称、表彰奖励等方面给予政策性的倾斜支持。教育周刊特邀请省教育厅师资管理处负责人对《支持计划》中的亮点进行详细解读。

亮点1 拓展补充渠道：实施“县来乡去”定向培养计划

继续实施国家农村义务教育阶段学校教师特设岗位计划，每年招聘600名左右的特岗教师，重点满足乡村学校音乐、体育、美术、外语、信息技术等紧缺薄弱学科教师的补充。实施省级学前教育农村特设岗位教师计划，从2016年至2020年，省级每年为乡镇中心幼儿园招聘约100名特岗教师，其工资待遇按照国家特岗教师标准执行。

省教育厅师资管理处负责人介绍，《支持计划》还明确实施海南省乡村教师“县来乡去”定向培养计划，自2016年至2020年，在省属师范院校每年定向培养约200名乡村小学教师和约100名学前教育教师。学生在校学习期间免除学费、住宿费，补助生活费，所需经费由省财政负担，毕业后回生源地市县的乡村学校和乡镇中心幼儿园任教，服务期不少于5年。

亮点2 月人均增加100元生活补助：越往基层越是艰苦，待遇越高

落实乡村教师生活补助政策。在落

实我省乡镇机关事业单位工作人员乡镇工作补贴和偏远贫困地区行政村以下农村小学教师生活补助政策的基础上，对乡村教师月人均增加100元生活补助。依法落实教师住房公积金和各项社会保障政策，每年组织乡村教师在县级以上医院进行一次身体健康检查。

省教育厅师资管理处负责人说，在提高乡村教师生活待遇方面，《支持计划》中实行差别化的支持政策，是“越往基层、越是艰苦，待遇越高”的激励机制。

亮点3 改善工作生活条件：乡村学校建设教师公共厨房

通过维修、改造或新建，为每一所乡村学校建设教师公共厨房，并配备必要的厨卫设施设备。2016年底所有乡村学校均应达到办学条件基本标准，为乡村教师提供安全便利的基本工作生活条件。2017年底前实现全省所有乡村学校实现“校校通、班班通、人人通”全覆盖，并为乡村教师提供必要的信息化设备和足够的优质教育教学资源。

省教育厅师资管理处负责人说到，《支持计划》中要求各地要按规定将符合条件的乡村教师住房纳入当地住房保障范围，统筹予以解决。可根据本地实际在县城或乡镇集中建设教师住宅，改善乡村教师住房条件。继续推进农村学校教师周转宿舍建设，重点向村小、教学点倾斜。

亮点4 加强编制和人事管理：人员配备向乡村学校倾斜

落实乡村教师生活补助政策。在落

结合我省实际合理调整我省中小学教职工编制标准，重点向乡村学校倾斜。通过调剂编制、加强人员配备等方式进一步向艰苦边远的村小、教学点倾斜，确保乡村学校开足开齐国家规定课程。加强乡村教师管理，各市县要建立健全乡村教师管理、调配和考核奖惩制度，充分调动乡村教师工作积极性，采取各种措施优化乡村教师队伍结构。

对于不能胜任教育教学工作的教师，可采取转岗、提前离岗等方式调离教学岗位。

据介绍，我省目前教师编制标准与国家标准相比，还有一定的调整空间。我省将全面完善中小学教师核编和编制动态管理办法，中小学教职工人员配备进一步向乡村学校倾斜。

亮点5 职称评聘倾斜：结构比例基础上提高3%—5%

在我省中小学校和幼儿园岗位设置结构比例指导标准基础上，适当提高乡村学校教师高、中级岗位结构比例，可在原高、中级岗位结构比例基础上提高3%—5%。自2016年起，乡村教师评聘职称不作外语成绩（外语教师除外）、发表论文的刚性要求。城市中小学教师晋升高级教师职称（职务），应有在乡村学校或薄弱学校任教一年以上的经历。

据介绍，我省将深化乡村中小学教师职称制度改革，截至2015年12月，凡在乡村学校任教累计满25年，已取得高、中级专业技术职务任职资格且仍在乡村学校任教的“已评未聘”教师，在全面推行职称改革时可一次性聘用到相

应专业技术岗位。

亮点6 全面提升能力素质：实施乡村教师教研支持项目

到2020年，对全体乡村教师、校长进行不少于360学时的培训。各市、县政府要切实履行主体责任，保障经费投入，确保乡村教师每年接受不少于72学时的培训。自2015年起，结合我省“国培计划”和省级培训项目的实施，主要面向乡村校长、教师，采取有效方式进行专业化培训。

省教育厅师资管理处负责人介绍，《支持计划》中明确实施乡村教师教研支持项目。建立省级教研机构分片视导和市县教研机构、教研员包点帮扶制度，重点对乡村教师的教学基本功、教学基本规范和教育科研基本能力进行指导。继续抓好教研下乡项目，支持乡村教师参与教学研究和创新实验。

亮点7 建立表彰奖励制度：从教10年以上颁发荣誉证书

省、市县分别对在乡村学校从教20年以上、10年以上的教师按照有关规定颁发荣誉证书。鼓励和引导社会力量建立专项基金，对长期在乡村学校任教的优秀教师给予物质奖励。根据国家有关规定，建立优秀乡村教师表彰奖励制度，设立“优秀乡村教师”、“优秀特岗教师”奖项，定期表彰奖励一批优秀乡村教师和特岗教师。

小小纸艺，大大梦想 一个美术教师的追求

■ 见习记者 徐晗溪

2015年12月5日，首届中国教育创新成果公益博览会在京举行。海口市第十中学美术教师施琼英的《纸艺》教学成果获评最受企业人士欢迎的成果和最受大学生欢迎的创业成果。

为什么精英荟萃、大腕云集的国际、国内盛会，会如此青睐一个初中美术老师呢？

纸艺是为了解决教学瓶颈

“我没有想那么多，一开始，这是一个很现实的问题。我是老师，我需要考虑，如何才能上好一节美术课。纸艺是个不错的方式，然后，一做就是十年”，施琼英说。

据了解，如果按现行的美术课标要求，学校应该配有专业美术教室、教具，提供一些基本的材料和用具，但施琼英所在的学校是一所地处闹市的单间学校，美术教育所需要的场所和教具都不具备，课外兴趣活动受到很大的限制。施琼英说，“巧妇尚且难为无米之炊，美术课堂因缺乏必要的教学材料而变为师生同要‘空手道’的场所，美术教师长期忍受大眼瞪小眼的窘迫”。

2003年，施琼英从人美版14册美术教材的《纸浮雕》和《纸雕塑》两课中受到启发，开始尝试在课堂教学中渗透纸艺内容。“我发现学生在这样的课堂里异常兴奋，参与度颇高，作业的效果明显提高”，提起纸艺，施琼英就打开

了话匣子。她告诉记者，尝到甜头之后，她决定乘胜追击，开始在课堂上添加一点简单的纸材制作内容。

施琼英介绍说：“不仅是我校，不少此类学校的美术老师都仅凭一本课本、一张嘴上课，长此以往，造成美术课程逐渐边缘化、虚弱化，教学实效无法保障。这直接影响学生对美术学科的兴趣和认识，对美术课随意应付、不备工具材料甚至空手上美术课也就成了普遍现象。”但是，施琼英认为，手工课因其可繁可简、形式灵活多样，易出作品而特别受到学生的欢迎。纸质材料易得，价格低廉、可塑性强，成型快、学生容易获得成就感。因此，施琼英开始花精力系统探索纸艺教学。

“无米之炊”的“空手道”

2005年的一天，施琼英备课的时候，发现将皱纹纸搓成绳很有意思。她解释说，“不仅色彩鲜艳、可塑性强，用途还很多。我想，用纸绳来作画一定很新奇，学生也许会很喜欢”。施琼英认为，单搓纸绳就是很有趣的活动，不仅能带动学生活跃起来，搓绳也是一项传统的民间技艺，学生学会用纸绳作画后，将作品装饰自己的生活空间和馈赠朋友都是非常有意义的。

这就是《纸绳画》的诞生缘起，这门手工课现已是深受学生欢迎的课程之一了。据李致远同学介绍，皱纹纸非常受学生的欢迎，课堂气氛空前活跃，像他们这些平时不愿意动手的男同学也

搓得非常带劲，甚至还研发了“小发明”。李澜欣同学告诉记者，“我们把绳子两端放到小风扇上，一开开关，绳子就搓好了，很快呢”。

“我自己都想不到，我还是放到腿上搓。包括后来的染纸，也是学生想到给自己的芭比娃娃做衣服”，施琼英说。2006年，施琼英开始教染纸，带领学生又是折纸又是揉纸、卷纸，而沾时而染，有时泼时有泡，不仅剪窗花、做书签，还进行服饰设计，把生宣纸玩转得绚丽多彩，学生个个不亦乐乎，美术课也渐入佳境。”2008年我在纸绳教学方面进行纵向研究，江西版15册教材内容《巧手编织》一课使纸绳获得了更广阔的展示平台”，施琼英补充道。

小小纸艺 大大梦想

“纸的成本很低，皱纹纸一张五毛钱，一个学生可以买两张，分成八份，与四个学生交换着用，他们就能配成很好看的颜色了”。施琼英很强调学美术的成本，这也是她坚持纸艺教学的一个很重要的原因，经济、实惠，便于推行。“不仅仅是贫困地区，就像海口这样的城



教博会上的染纸时装展品。



教博会上的染纸房子展品。

市，也不是所有的学校都有那么好的条件”，她补充道。

“从来没有想过小小纸张能有什么大的梦想，也从未规划过纸艺的未来。作为一名一线美术教师，心里脑子里满满的都是教学和学生，都是哪些纸艺可以纳入教学内容、哪些方式方法还可以继续或完善”。对施琼英而言，直到接到北京师范大学的邀请，她才蓦然发现，小小纸艺，已经可以走出校园、走出海南，已经可以带动她和学生的梦想了。

(本版图片由见习记者徐晗溪翻拍)

琼中首届中小学校园足球联赛开赛

本报讯(记者王培琳 特约记者黎大辉 通讯员王丽娟)12月18日上午，2015年琼中黎族苗族自治县首届中小学校园足球联赛在琼中思源实验学校足球场开赛。全县各中小学校68支队伍共724人参加比赛。

据了解，本次足球联赛由琼中县教育局主办，以“足球魅力，感受校园温暖”为主题，比赛将持续到27日，分为小学组、中学组和高中组进行，比赛规划执行国际足联最新审定的《足球竞赛规则》，小学执行国际足联最新审定的《五人制足球竞赛规则》，初中执行《七人制足球竞赛规则》。赛事分为两个阶段进行，即预赛和决赛，采取单循环赛或分组循环赛加淘汰赛进行。今后每年将举办一届。

此外，赛事设有小学组男子队和女子队各一二、三等奖，初、高中组各一二、三等奖，优秀组织奖，优秀教练员，优秀裁判员和最佳射手奖。

琼中县教育局局长傅永东介绍说：“校园足球联赛的举办，是我县普及校园足球文化的一个载体，不仅让小球员们在比赛中相互交流，提高水平，同时也是选拔培养优秀队员的一种有效途径。”